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моделей для побудови зв’язних висловлювань; особистісно-орієнтований 
підхід до дітей. 
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ДИДАКТИЧНІ ІГРИ У ПІДГОТОВЦІ ДІТЕЙ ДО ЗАСВОЄННЯ 
ГРАМОТИ 

Важливе місце у системі засобів підготовки дітей до засвоєння грамоти в 
умовах закладу дошкільної освіти посідає дидактична гра.  

Учені (Богуславська З., Бондаренко А., Поніманська Т., Сорокіна О. та ін.) 
визначають дидактичну гру як єдину систему впливів, спрямовану на 
формування у дитини потреби у знаннях, активного інтересу до того, що може 
стати їх новим джерелом, а також на формування більш досконалих 
пізнавальних навичок і вмінь ‒ сенсорних, інтелектуальних, мнемічних тощо 
(Богуш, Луцан, 2012). 

Дидактична гра як ігровий метод навчання дошкільників елементів 
грамоти розглядається у двох видах: дидактична гра у власному розумінні 
слова та гра-заняття (гра-вправа). Перший вид ґрунтується на автодидактизмі 
та самоорганізації дітей. У другому випадку провідна роль належить 
вихователю, який організовує ігри-заняття, використовуючи різноманітні 
ігрові прийоми. 

У дидактичній грі як формі навчання діють одночасно дві сторони: 
навчальна (пізнавальна) та ігрова (розважальна). Відповідно до цього 
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вихователь водночас навчає дітей і грає разом з ними, а діти, граючись, 
навчаються. 

Пізнавальний зміст навчання виражається у певних дидактичних 
завданнях, що мають на меті, наприклад, закріплення знань дітей про звук, 
склад, слово, речення тощо (Богуш, Маліновська, 2016). Дидактичні завдання 
ставляться перед дітьми не безпосередньо, а пов’язуються з ігровими 
завданнями та ігровою дією. Дидактична мета, прихована в ігровому завданні, 
стає непомітною для дитини, і засвоєння пізнавального змісту відбувається 
ненавмисно, у процесі цікавих для дитини ігрових дій (ховання і пошуку, 
загадування і відгадування, елементів змагання у досягненні ігрового 
результату тощо). Основним стимулом, мотивом виконання дидактичного 
завдання стає не вказівка вихователя і бажання дітей навчатися, а природне 
прагнення до гри, бажання досягти ігрової мети, виграти. Саме це, як зазначає 
З.Богуславська, спонукає дітей до розумової активності, як того вимагають 
умови і правила гри (Тарасенко, 2010). 

Дидактична гра як самостійна ігрова діяльність відбувається лише за 
умови доступності дидактичних завдань, наявності інтересу дітей до гри, 
засвоєння правил та ігрових дій, а це, у свою чергу, залежить від рівня ігрового 
досвіду. У самостійних іграх діти мають можливість застосовувати свої знання 
про предмети і явища довколишнього світу в практичній діяльності. 

Дидактична гра має структуру, що вирізняє її від інших видів діяльності. 
Основними елементами дидактичної гри, що надають їй форму навчання і гри 
водночас, є: дидактичні та ігрові завдання, ігровий задум, правила, ігрові дії, 
результат. 

У кожній дидактичній грі є своє навчальне завдання, що відрізняє одну 
гру від іншої. Дидактичні завдання гри визначаються метою навчального і 
виховного впливу з боку вихователя. Наявність дидактичного завдання (або 
декількох завдань) підкреслює спрямованість навчального змісту гри на 
процеси пізнавальної діяльності дітей. Ігрове завдання виконується дітьми у 
процесі ігрової діяльності, викликає їхній інтерес, активність, бажання і 
потребу розв’язати його. У дидактичних та ігрових завданнях відображається 
взаємозв’язок навчання і гри (Поніманська, 2013). 

У процесі гри велике значення мають темп і ритм. Повільний хід, тривале 
очікування черги призводять до втоми, а занадто швидкий темп збуджує дітей, 
спричиняє нечіткість ігрових дій або й сварки. Вихователь, беручи участь у 
грі, встановлює той жвавий темп, який не викликає поспіху й водночас 
неважкий для дітей. Виступаючи в ролі учасника гри, він не перестає бути 
педагогом. Своїми діями, виконанням правил подає приклад вихованцям, 
оцінює неправильні дії і запобігає їм. Однак не кожна гра потребує оцінки як 
такої, бо вона вже є в самому результаті. Аналіз може зруйнувати настрій 
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дітей, знизити ігровий інтерес. Тож, оцінюючи гру, вихователь має 
підтримувати радість від неї в усього колективу або групи дітей (Бурова, 2002). 

Заглиблюючись у цікаві дидактичні ігри (з наочним або словесним 
матеріалом), старші дошкільники не помічають, як у них формується низка 
важливих мовленнєвих вмінь і навичок, необхідних для опанування 
елементами грамоти. Так, вони свідомо навчаються виокремлювати у 
мовленні звуки, склади, слова, речення, позначати їх умовними знаками, 
оволодівають навичками звукового аналізу тощо. 

Отже, у практиці дошкільної освіти дидактична гра виступає ефективним 
ігровим методом підготовки дітей до засвоєння грамоти. 
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РОЗВИТОК ПОЯСНЮВАЛЬНОГО МОВЛЕННЯ У СТАРШИХ 
ДОШКІЛЬНИКІВ 

Одним із типів мовлення є мовлення-пояснення або пояснювальне 
мовлення. Психологи (Виготський Л., Запорожець О., Кузіна Н., Люблінська 
Г., Поддьяков М., Пономарьов Я., Сохін Ф.) розкрили структуру 
пояснювального мовлення. Так, у роботі Я. Пономарьова (Калмикова, 2003) 
зазначається, що мовлення-пояснення має суттєве значення у формуванні 
внутрішнього плану дій, вирішенні теоретичних завдань, тобто коли дітям 




